CIENCIAS DE LA TIERRA Y MEDIOAMBIENTALES

Introducción

Las Ciencias de la Tierra y medioambientales tienen por finalidad el estudio de los sistemas terrestre, de las interacciones que se dan entre ellos , y de las interacciones y repercusiones de éstos con el sistema humano (medio ambiente). Esta materia no está aislada del resto de disciplinas, por el contrario, en el ámbito de su desarrollo mantiene conexiones y relaciones con otras materias; entre las que cabe destacar, dentro del ámbito de las Ciencias Naturales a la Biología, la Geología, la Ecología, la Edafología, la Química, la Dinámica de fluidos y la Tecnología; en el ámbito de las Ciencias Sociales se ha de hacer especial mención a la relación con la Economía y con la Geografía, sin olvidar a la Historia, la Ética, la Sociología y la Psicología.

La ubicación de esta materia en el Bachillerato responde a la necesidad de tratar la educación ambiental en esta etapa de la enseñanza, permitiendo al alumnado, que ya posee mayor información y mayor capacidad crítica, reflexionar de forma científica sobre los problemas medioambientales. Por otro lado, esta asignatura es una ciencia de síntesis y aplicación de otras como la Biología, Geología, Química, Dinámica de fluidos, Ecología, Geografía, Economía, etc., lo que facilita al alumnado una comprensión global y sistémica de la realidad que le rodea, a la vez que le permite aumentar su capacidad de percepción y de valoración del entorno y de los impactos y riesgos derivados de su explotación; es decir, permite, al recoger aportaciones de otras disciplinas, que los alumnos y alumnas adquieran una nueva estructura conceptual de la problemática ambiental.

Las Ciencias de la Tierra y medioambientales tratan de estudiar y analizar científicamente las relaciones pasadas, presentes y futuras de la humanidad con la naturaleza para lo que plantean, bajo un punto de vista sistémico, la existencia de diferentes sistemas terrestres, sus características, dinámicas e interacciones. Estos sistemas —geosfera, atmósfera, hidrosfera, biosfera e interfases— interaccionan con el sistema humano sobre el que, y de forma natural, generan riesgos. El ser humano precisa recursos y los obtiene explotando los sistemas terrestres. Como consecuencia de la anterior acción incrementa los riesgos a la vez que genera impactos sobre el medio ambiente, produciendo ambos una influencia negativa sobre los propios sistemas humanos. Una de las soluciones para evitar, o ralentizar, estas relaciones desestabilizadoras consiste en que los sistemas humanos planteen alternativas ambientales como es el caso del desarrollo sostenible o gestión sostenible del medio ambiente.
Es evidente que los contenidos de esta materia se pueden organizar y secuenciar de diversas formas, por lo que queda en manos del profesorado el elegir la agrupación y secuenciación de éstos que considere más adecuada. Aquí se concretan los contenidos que deben tratarse y se propone que éstos se agrupen en tres grandes núcleos temáticos. El primero plantea y reflexiona sobre el concepto de medio ambiente y la evolución entre las relaciones de éste con la humanidad, utilizando para ello la teoría de sistemas, el conocimiento de las nuevas tecnologías en la investigación medioambiental e introduciendo los conceptos de medio ambiente, desarrollo sostenible, riesgo, recurso e impacto. El segundo núcleo temático gira alrededor del estudio de los diferentes sistemas terrestres y de sus interfases relacionándolos con ellos como fuente de recursos, causas de riesgos naturales e inducidos y como receptores de los impactos y residuos. En el tercer núcleo o bloque temático, se trata de trabajar instrumentos para la evaluación y gestión ambiental, analizar los diferentes modelos de gestión medioambiental y aplicar estos nuevos conocimientos a la resolución o paliación de los problemas mediombientales. El desarrollo de los contenidos tratará de estudiar situaciones medioambientales a nivel local, regional y nacional.

Objetivos


1.
Comprender el funcionamiento de los sistemas terrestres, las interacciones que se dan entre ellos y sus repercusiones sobre el sistema humano.


2.
Analizar las causas que generan riesgos naturales.


3.
Conocer y valorar la importancia de las medidas predictivas, preventivas y correctoras que se deben adoptar de cara a predecir, prevenir y paliar las repercusiones negativas que sobre el sistema humano provocan las manifestaciones energéticas del planeta.


4.
Percatarse de la existencia de límites para la explotación de los recursos naturales así como conocer las posibilidades de renovación de esos recursos y adaptar su uso a los mencionados límites de explotación.


5.
Evaluar los beneficios económicos obtenidos de la utilización de recursos naturales, teniendo en cuenta sus características, así como los impactos provocados por su explotación.


6.
Investigar los problemas ambientales desde una perspectiva globalizadora, que integre todos los puntos de vista, recogiendo datos de diversas fuentes, elaborando conclusiones y proponiendo alternativas.


7.
Saber utilizar ciertas técnicas de tipo químico, biológico, geológico, estadístico, económico y de las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación para abordar problemas ambientales.


8.
Tomar conciencia de que la naturaleza tiene sus límites y que para asegurar la supervivencia no hay que dominarla sino aprovecharla respetando sus leyes.


9.
Mostrar actitudes para proteger el medio ambiente escolar, familiar y local, criticando razonadamente las medidas que sean inadecuadas y apoyando las propuestas que ayuden a mejorarlo.

Contenidos

I.
El medio ambiente y la humanidad

1.
Teoría de sistemas
Enfoque holístico y enfoque reduccionista. Dinámica de sistemas. La energía en los sistemas. Modelos de sistemas. El medio ambiente como interacción de sistemas. El sistema Tierra.
Cambios ambientales en la historia de la Tierra: origen y evolución de la atmósfera y de la hidrosfera.

2.
La humanidad y el medio ambiente
La población humana: evolución y perspectivas. Recursos: tipos de recursos. 

Riesgos: Factores de riesgo. Tipos de riesgo. Prevención, predicción y cartografía de riesgos.

Impacto ambiental.

Evolución de las relaciones entre la humanidad y la naturaleza. Situación y tendencias actuales (desarrollo sostenible).

3.
Las nuevas tecnologías y el estudio del medio ambiente

GPS. Fundamentos y aplicaciones.

Sistemas de teledetección: fotografía aérea, satélites meteorológicos y de información medioambiental.

Radiometría: pasiva y activa.
Sistemas informáticos para la simulación medioambiental y para la elaboración de sistemas de información geográfica (SIG).

Los sistemas telemáticos y la cooperación internacional en la investigación medioambiental.

II.
Los sistemas terrestres: fuente de recursos, causas de riesgos y receptores de impactos
4.
La geosfera como sistema

Origen de la energía interna y externa. Transporte de energía y procesos geológicos asociados. Liberación paroxísmica y lenta de la energía.

Riesgo geológico: concepto y clasificación. Riesgos originados por procesos geológicos internos. Riesgos originados por procesos geológicos externos.

Recursos minerales y energéticos de la geosfera.

Impactos derivados de la extracción, obtención, uso y transporte de esos recursos. 

Situación en España y en Aragón.

5.
Las capas fluidas: atmósfera e hidrosfera

El sistema de capas fluidas. El contraste térmico motor de este sistema.

La atmósfera: composición y estructura. Función protectora y reguladora de la atmósfera: formación y destrucción natural del ozono y efecto invernadero natural.

Dinámica atmosférica: movimientos verticales y horizontales. 

Riesgos y recursos asociados a la dinámica atmosférica. Áreas de riesgo en Aragón y en España. 

Contaminación atmosférica. Tipos de contaminantes más frecuentes y sus efectos. Factores que intervienen en la dispersión de los contaminantes. Detección, prevención y corrección de la contaminación.
La alteración de la capa de ozono. Calidad del aire en las ciudades y pueblos de Aragón. 

La hidrosfera: composición y distribución. Dinámica de la hidrosfera: ciclo hidrológico, dinámica oceánica y dinámica de aguas continentales. 

El agua como recurso. Usos, explotación y gestión. 

Riesgos e impactos derivados de la construcción de grandes obras destinadas a satisfacer la demanda creciente de agua. Recursos hídricos y gestión de éstos en Aragón y en España. 

Detección, análisis, prevención y corrección de la contaminación hídrica. Calidad del agua en las ciudades y pueblos de Aragón. 
Clima y tiempo atmosférico. Riesgos asociados en nuestras latitudes.

El cambio climático. 

6.
La biosfera

Ecosfera, biosfera y ecosistemas.

Relaciones entre los componentes de un ecosistema.

Los ecosistemas como sistemas: flujos de energía y circulación de la materia. Relaciones tróficas. Producción y productividad biológica.
Autorregulación, sucesión, madurez y regresión de los ecosistemas. 

Biodiversidad. Pérdida de biodiversidad: causas, consecuencias y prevención.

Recursos de la biosfera.
Riesgos biológicos e impactos medioambientales.
Los residuos y su gestión en Aragón.
Los grandes biomas. El paisaje como recurso.

Situación y uso de la naturaleza en Aragón y en España. 
7.
Las interfases entre los sistemas terrestres

El suelo. Composición, estructura y textura. Tipos de suelos. Degradación y erosión del suelo. Desertificación y desertización. Erosión, desertificación y desertización en Aragón y en España. Recursos asociados a los procesos edáficos. Usos
Las zonas litorales. Riesgos e impactos. 

III. Respuestas a los problemas medioambientales

9.
La respuesta de la humanidad
Los problemas ambientales y sus repercusiones políticas, económicas y sociales.

Salud ambiental y calidad de vida.

Modelo conservacionista y desarrollo sostenible.

Métodos e instrumentos de gestión ambiental. 

Educación y conciencia ambiental.

Legislación ambiental en Aragón y en España.

Criterios de evaluación


1.
Aplicar el enfoque sistémico al estudio de los sistemas terrestres, realizando modelos sencillos que reflejen la dinámica de esos sistemas, llegando a explicar y analizar la evolución de esos sistemas y las interacciones entre éstos y el sistema socio-económico humano, utilizando para ello los conceptos de recurso, riesgo, residuo e impacto, así como las nuevas tecnologías de la investigación medioambiental.

Se trata de comprobar si el alumnado comprende, a partir de la dinámica de sistemas, las interrelaciones existente entre los diferentes sistemas terrestres y el sistema humano utilizando para ello técnicas de investigación científica y conceptos medioambientales; así como de enumerar algunas repercursiones medioambientales derivadas de la acción humana como pueden ser el caso de la alteración de los ciclos biogeoquímicos, la producción de residuos, etc.


2.
Relacionar la energía interna y externa terrestres, así como su transporte, con los procesos de formación de recursos, con la aparición de riesgos y con los impactos que se causan al medio ambiente y a los sistemas humanos.

Se pretende saber si el alumnado es capaz de relacionar las diferentes energías terrestres y los procesos que ocurren en nuestro planeta que son fuente de recursos y causa de riesgos naturales. También el alumnado debe entender y explicar la relación que existe entre los sistemas humanos y el aprovechamiento de los recursos originados por esas energías y los riesgos inducidos y los impactos ambientales que se generan.


3.
Indicar algunas variables que inciden en la capacidad de la atmósfera para difundir contaminantes, razonando, en consecuencia, cuáles son las condiciones que provocan mayor peligro de contaminación y distinguir las diferencias de la química ambiental en las diversas capas atmosféricas.

Se desea conocer si el alumnado es capaz de explicar la capacidad difusora de la atmósfera y la influencia de algunas variables sobre ella, diferenciando y distinguiendo las características químicas de las capas atmosféricas a la vez que las relaciona con los procesos contaminantes que en ellas se dan.


4.
Explicar y utilizar las técnicas químicas y biológicas que más frecuentemente se utilizan para detectar el grado de contaminación en muestras de agua, valorando el nivel de adecuación para el desarrollo de la vida y el consumo humano.

Se trata de saber si el alumnado es capaz de explicar las técnicas y calcular los parámetros más habituales que se usan actualmente para determinar la calidad de las aguas como la DQO, la DBO, presencia de bioindicadores, etc. concluyendo y diagnosticando a partir de ellos el grado de adecuación del agua para los diferentes usos y, entre otros, el consumo humano. 


5.
Indicar las causas y las repercusiones de la progresiva pérdida de biodiversidad, enumerando algunas alternativas destinadas a frenar esa tendencia.

Se pretende averiguar si el alumnado es capaz de demostrar que ha comprendido que la biodiversidad es consecuencia de millones de años de evolución y que es necesario preservarla porqué es un legado único e irrepetible.


6.
Explicar, en una cadena trófica, cómo se produce el flujo de energía y el rendimiento energético en cada nivel, deduciendo las consecuencias prácticas que deben tenerse para el aprovechamiento de algunos recursos.

Se trata de saber si los estudiantes son capaces de demostrar que ha comprendido que en el paso de energía entre los diferentes niveles tróficos hay pérdidas energéticas en forma de calor, lo que hace disminuir el rendimiento energético de cada nivel trófico; así como de enumerar las repercusiones prácticas que ese hecho tiene en la naturaleza, como por ejemplo, el consumo de alimentos procedentes de seres pertenecientes a los últimos niveles tróficos. 


7.
Relacionar la explotación de los recursos energéticos, minerales, hídricos, forestales, etc., con los impactos producidos por su explotación, determinando, en nuestra Comunidad Autónoma y en España, cuál es su presente y su futuro así como sus posibles alternativas como recursos.

Con este criterio se pretende conocer si el alumnado es capaz de explicar cómo se generan y explotan los diferentes recursos a la vez que enumera una serie de impactos ambientales derivados de esa explotación. También debe ser capaz de evaluar el presente y el futuro de los recursos actuales e identificar y evaluar alternativas a los recursos utilizados en la actualidad en Aragón y en España.


8.
Planificar la investigación para evaluar los riesgos más frecuentes que pueden sufrir una zona geográfica en nuestro país, y en particular en nuestra Comunidad Autónoma, teniendo en cuenta sus características climáticas, litológicas, estructurales y las debidas al impacto humano, realizando un informe donde se indiquen algunas medidas para mitigar los riesgos.

Se desea averiguar si los estudiantes son capaces de diseñar una investigación para determinar los riesgos más frecuentes en nuestro país, y en particular en Aragón, entendiendo que éstos tienen unas causas concretas y medibles, y que su conocimiento permite planificar medidas que prevengan y mitiguen esos riesgos.


9.
Enumerar las razones por las cuales existen en España, y en particular en nuestra Comunidad Autónoma, zonas sometidas a una progresiva desertización, proponiendo algunas medidas razonadas para paliar sus efectos.

Se trata de saber si el alumnado es capaz de demostrar que ha comprendido cómo influyen en los procesos erosivos de nuestro país, y en particular en nuestra comunidad, factores como el relieve, la litología, la ausencia de cobertera vegetal, el régimen y tipo de precipitaciones y la acción humana; así como que conoce medidas encaminadas a prevenir y a mitigar este problema.


10.
Evaluar el impacto ambiental de un proyecto donde se definan algunas acciones que puedan causar efectos negativos en el medio ambiente.

Se pretende detectar si el alumnado es capaz de identificar y evaluar el impacto ambiental que posiblemente puede generar un determinado proyecto (presa, autopista, fábrica, etc.), utilizando para ello, entre otras técnicas, la matriz causa efecto de Leopold o las de acción-impacto, procurando relacionar las acciones humanas y los efectos ambientales, obteniendo una valoración global cualitativa.


11.
Diferenciar ante un problema ambiental los argumentos del modelo “conservacionista” y los del “desarrollo sostenible”.

Se trata de conocer si el alumnado es capaz de diferenciar, en informaciones de prensa o en un texto, los argumentos del modelo conservacionista y los de un desarrollo sostenible, siempre teniendo presente que la apreciación de los problemas ambientales depende del desarrollo socioeconómico y de los intereses de los individuos y de las sociedades que los padecen.


12.
Proponer una serie de medidas de tipo comunitario que pueda seguir la ciudadanía, encaminadas a aprovechar mejor los recursos, a disminuir los impactos, a mitigar los riesgos y a conseguir un medio ambiente más saludable

Se pretende averiguar con este criterio si el alumnado es capaz de proponer medidas y recomendaciones sencillas que puedan ser llevadas a cabo por la comunidad con la intención de aprovechar mejor los recursos y disminuir los impactos ambientales, como las que se refieren al ahorro de agua y energía, a la no utilización de determinados propelentes y compuestos químicos contaminantes, a las de reducir el consumo de determinados productos, a las de evitar situaciones de riesgo, etc.
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