FÍSICA

Introducción

La Física es la ciencia experimental que estudia el comportamiento de la materia en las más diversas circunstancias, desde el nivel atómico hasta el cosmológico. Por lo tanto, se relaciona con todo lo que nos rodea y es de importancia capital en múltiples aplicaciones en otras áreas científicas como la las telecomunicaciones, instrumentación médica, biofísica y nuevas tecnologías entre otras.

Los alumnos aprenden Física si llegan a comprender los conceptos, leyes, teorías que conforman su entramado teórico, a utilizar los métodos propios de esta ciencia y a relacionar estos conceptos con el entorno social y con otras áreas científicas.

El currículo de Física supone la ampliación y profundización de los contenidos estudiados en primero de Bachillerato. Se estructura en tres grandes bloques: Mecánica, Electromagnetismo y Física Moderna. La Mecánica incluye la Interacción gravitatoria, las Vibraciones y Ondas, y la Óptica, que completan el estudio mecánico del comportamiento de la materia y conecta con el Electromagnetismo, pilar fundamental de física clásica. El tercer gran bloque, Física Moderna, amplia el campo de conocimiento para dar solución a fenómenos que la física clásica no puede explicar. Los temas en los que se desarrolle el currículo deberán contemplar la utilización del método científico y las implicaciones de la Física con la tecnología y la sociedad.

Este currículo supone un avance cualitativo para el alumno, que le exigirá mayor esfuerzo, rigor y disciplina en el aprendizaje, favoreciendo la consolidación de su madurez personal, social y moral basada en actuaciones responsables y autónomas. El alumno construye sus propios conocimientos desde un papel activo, planteándose interrogantes, buscando respuestas bajo la dirección del profesor. Los alumnos deben conocer y utilizar los métodos habituales de la actividad científica: planteamiento de hipótesis que provocan investigaciones, obtención de datos y su análisis, comprobación experimental de las propuestas teóricas, búsqueda de información que ayude en la obtención de respuestas, realización de trabajos en equipo y análisis de la historia del conocimiento científico.

En el contexto de los objetivos y contenidos establecidos, los conocimientos que debe adquirir un alumno se describen en los criterios de evaluación. Estos determinan el tipo y el grado de aprendizaje del currículo de Física. Considerando la competencia curricular que el alumno ha adquirido realmente en primero de Bachillerato, la metodología didáctica favorecerá la autonomía personal en el aprendizaje y en la aplicación de los métodos de la investigación científica y potenciará la reflexión al relacionar los conocimientos adquiridos con el entorno tecnológico y social. Dentro de cada tema deben interrelacionarse los hechos y los fundamentos teóricos, enmarcados en su contexto histórico, con los procedimientos propios de la Física para explicar los fenómenos que tienen lugar en el mundo que nos rodea, analizando sus aplicaciones tecnológicas e impactos medioambientales.

Los ejercicios de aplicación de los conceptos deben de ser el punto de partida para el planteamiento de problemas que supongan un mayor reto intelectual al alumno y favorezcan una resolución cooperativa. Las actividades experimentales que se proponen permiten programar una amplia gama de experiencias, desde la comprobación de la validez de una formulación teórica hasta sencillas investigaciones que requieran un mayor compromiso intelectual.

También deben abordarse los grandes temas actuales de la ciencia, así como la utilización, dentro de las diferentes fuentes de información, de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.

Todos los aspectos mencionados deben ser enfocados de una forma accesible y motivadora para el alumno, al cual se le facilitará la reflexión sobre su propio aprendizaje mediante el análisis compartido con el profesor de las técnicas de trabajo y estrategias de resolución utilizadas por el estudiante.

Objetivos


1.
Comprender que la naturaleza de la Física, ciencia en continuo avance y modificación, propicia que su aprendizaje sea un proceso dinámico que precisa de una actitud abierta y flexible.


2.
Conocer y utilizar con autonomía las estrategias propias del método científico.


3.
Comprender los principales conceptos de la física y su articulación en leyes, teorías y modelos.


4.
Aplicar los conocimientos de Física para resolver problemas que se presentan en la vida cotidiana.


5.
Valorar la información proveniente de diferentes fuentes y áreas del saber para formarse una opinión propia que le permita expresarse de forma crítica sobre aquellos aspectos relacionados con la Física.


6.
Analizar y valorar las aportaciones de la Física al desarrollo de la tecnología y la sociedad, evaluando su impacto sobre el medio ambiente.

Contenidos

1. Interacción gravitatoria

Astronomía: modelos geocéntrico y heliocéntrico de Universo. Análisis de las circunstancias históricas y sociales en que se produce el cambio de modelo. Leyes de Kepler. Sistemas en rotación: Momento angular de una partícula. Teorema de conservación del momento angular. Momento de una fuerza. Fuerzas centrales. Relación entre el momento angular y las dos primeras leyes de kepler. Síntesis newtoniana: Ley de gravitación universal. Relación entre la ley de gravitación y la tercera ley de Kepler. Campo gravitatorio. Campo creado por una o varias masas. Principio de superposición. Fuerza gravitatoria conservativa. Energía potencial gravitatoria. Potencial gravitatorio. Campo y energía potencial en las proximidades de la superficie terrestre. Determinación experimental del valor del campo gravitatorio terrestre. Estudio del movimiento de planetas y satélites. Valoración del desarrollo de la carrera espacial.

2. Vibraciones y ondas

2.1. Movimiento vibratorio armónico simple

Cinemática del m.a.s.: ecuaciones y representaciones gráficas de posición, velocidad y aceleración. Dinámica del m.a.s.: fuerza elástica; ley de Hooke. Energía en el m.a.s.: energía potencial, cinética y mecánica. Representaciones gráficas. Estudio de un oscilador masa-muelle y del péndulo simple.

2.2. Movimiento ondulatorio

Concepto y tipos de ondas. Ecuación de una onda progresiva. Ecuación de las ondas armónicas unidimensionales. Magnitudes características. Propagación de las ondas: principio de Huygens. Reflexión y refracción. Difracción. Polarización. Efecto Doppler. Interferencia. Superposición de ondas armónicas coherentes. Ondas estacionarias. Resonancia. Determinación experimental de la velocidad del sonido en el aire. Propagación de la energía de una onda. Intensidad. Intensidad sonora : escala decibélica. Atenuación y absorción. Valoración de la importancia de las ondas en la civilización actual. Contaminación acústica.

3. Óptica

3.1. Óptica física

Naturaleza de la luz: modelos corpuscular y ondulatorio; evolución histórica. Análisis de la validez de cada uno de los modelos. Ondas electromagnéticas. Velocidad de la luz. Espectro electromagnético. Espectro visible. Concepto de color. Propagación de la luz: reflexión y refracción; índice de refracción. Dispersión. Reflexión total: ángulo límite; fibras ópticas. 

3.2. Óptica geométrica

Conceptos básicos: rayo, dioptrio, objeto, imagen, eje óptico, centro óptico, foco objeto y foco imagen. Espejos y lentes delgadas: trazado de rayos. Instrumentos ópticos con una y dos lentes. El ojo humano. Defectos y corrección. Experimentación con materiales ópticos: láminas, prismas, espejos, lentes y fibras ópticas. Valoración de las aplicaciones médicas y tecnológicas

4. Interacción electromagnética

4.1. Interacción eléctrica

Campo eléctrico; representación gráfica: líneas de fuerza. Campo eléctrico creado por una o varias cargas puntuales. Principio de superposición. Campo eléctrico creado por una distribución continua de carga: esfera, hilo y placa. Teorema de Gauss. Energía potencial eléctrica. Potencial eléctrico; representación gráfica: superficies equipotenciales. Relación entre campo eléctrico y potencial eléctrico. Estudio del movimiento de cargas puntuales en campos eléctricos uniformes. Comportamiento eléctrico de la materia: permitividad.

4.2. Interacción magnética

Magnetismo e imanes. Realización experimental de la experiencia de Oersted. Fuerza magnética sobre una carga en movimiento. Fuerza de Lorentz . Campo magnético. Estudio del movimiento de partículas cargadas en campos magnéticos uniformes. Fuerza magnética sobre una corriente eléctrica rectilínea y sobre una espira rectangular. Campo magnético creado por una corriente rectilínea. Campo magnético en el interior de un solenoide. Ley de Ampere. Fuerzas entre corrientes rectilíneas. Definición de amperio. Comportamiento magnético de la materia: permeabilidad magnética. Aplicaciones prácticas del magnetismo. Campo magnético de la Tierra.

4.3. Inducción electromagnética

Realización experimental de las experiencias de Faraday y Henry. Flujo magnético. Leyes de Faraday y de Lenz. Generación de corriente alterna. Transporte de la corriente eléctrica: Transformadores. Consumo de corriente eléctrica: valoración del impacto medioambiental.

5. Introducción a la física moderna

5.1. Relatividad

Los límites de la física clásica. Postulados de la relatividad especial de Einstein. Dilatación temporal, contracción de la longitud y equivalencia masa-energía. Introducción a la teoría general de la relatividad.

5.2. Física cuántica

Radiación del cuerpo negro. Teoría de Plank: cuantización de la energía. Efecto fotoeléctrico. Teoría de Einstein. Dualidad onda-corpúsculo. Ecuación de De Broglie. Principio de incertidumbre de Heisemberg. Valoración del desarrollo científico y tecnológico asociado a la física moderna.

5.3. Física nuclear

El núcleo atómico. Estabilidad nuclear. Energía de enlace. Radiactividad. Velocidad de desintegración. Efectos biológicos de la radiación. Reacciones nucleares. Fisión y fusión nuclear. Valoración de sus aplicaciones.

Criterios de evaluación


1.
Realizar trabajos teóricos y experimentales de acuerdo al método científico.

Se trata de que el alumno ante un problema sea capaz de analizar dicho problema, formular y contrastar hipótesis, diseñar y realizar un experimento en grupo respetando las normas de seguridad, registrar los datos en tablas o gráficos, analizar los resultados teniendo en cuenta la imprecisión de las medidas y extraer las conclusiones presentándolas en un informe.


2.
Aplicar las leyes de Kepler, la conservación del momento angular y la ley de gravitación universal al movimiento de satélites o planetas.

Se trata de que sean capaces de describir el movimiento de los satélites y planetas, determinando las diferentes magnitudes que intervienen: masa, velocidad, radio de la órbita y periodo.


3.
Comprender el concepto de campo gravitatorio y realizar su cálculo.

Se trata de que sean capaces de superar la dificultad que supone la idea de interacción a distancia e instantánea y de que calculen el valor del campo gravitatorio en ejercicios sencillos.


4.
Realizar el estudio energético del movimiento de los satélites.

Se trata de que sean capaces de calcular la energía mecánica de un satélite en su órbita y la velocidad necesaria para que escape de la influencia del planeta.


5.
Describir el movimiento vibratorio armónico simple y realizar su estudio cinemático, dinámico y energético.

Se trata de que sean capaces de identificar las magnitudes características del m.a.s.: amplitud y frecuencia; obtener las ecuaciones de la posición, velocidad, aceleración, energía cinética , potencial y mecánica; y hacer sus representaciones gráficas.


6.
Comprender el movimiento ondulatorio, conocer la expresión matemática de una onda armónica unidimensional y su representación gráfica; identificando las magnitudes que la caracterizan.

Se trata de que sean capaces de entender la onda como un movimiento vibratorio que se propaga en un medio, y de identificar las magnitudes características de las ondas: amplitud, longitud de onda y periodo, a partir de su ecuación matemática o de su representación gráfica y viceversa.


7.
Conocer las principales propiedades de las ondas: amortiguamiento, reflexión, refracción, interferencia, difracción, polarización y efecto Doppler.

Se trata de que conozcan de forma cualitativa los principales fenómenos de la propagación de las ondas, y de que profundicen en algunos de ellos resolviendo ejercicios sencillos de reflexión y refracción, interferencias de ondas coherentes, ondas estacionarias y de atenuación.


8.
Valorar la importancia de las teorías y modelos en la construcción del conocimiento científico.

Se trata de comprobar que el alumno conoce y valora los avances realizados en física como consecuencia de la aceptación de nuevos modelos y teorías sobre la ubicación de la Tierra en el universo, la naturaleza de la luz, o las limitaciones de la física clásica.

9.
Justificar fenómenos cotidianos como la visión de los colores, explicar la formación de imágenes en dispositivos ópticos sencillos y valorar la importancia de la luz en sus aplicaciones médicas y tecnológicas.

Se trata de dar explicación a los fenómenos más cotidianos relacionados con la visión: color, arco iris, espejismos, etc. Se pretende, además, explicar el funcionamiento de instrumentos ópticos sencillos como la lupa, las gafas, los espejos, el microscopio y el telescopio, realizando el trazado de rayos para obtener de forma gráfica la imagen y valorar las aplicaciones que de ellos se derivan en los diversos campos: investigación, comunicaciones, medicina, etc.


10.
Comprender el concepto de campo eléctrico y realizar su cálculo para una o dos cargas puntuales.

Se trata, al igual que en el campo gravitatorio, de que superen la dificultad de la interacción a distancia y de que realicen el cálculo vectorial del campo eléctrico creado por distribuciones de cargas puntuales sencillas, bien por su número, una o dos , o por su simetría.


11.
Identificar las fuerzas que actúan sobre cargas eléctricas en movimiento en el seno de campos eléctricos y magnéticos uniformes, describir el movimiento de estas cargas y conocer algunas aplicaciones prácticas.

Se trata de que sean capaces de entender lo que les sucede a las cargas eléctricas cuando se mueven en campos eléctricos y magnéticos uniformes, calculando las fuerzas que actúan sobre ellas, describiendo su trayectoria y justificando aplicaciones prácticas como el tubo de rayos catódicos, el espectrógrafo o los aceleradores. 


12.
 Determinar el campo magnético creado por una corriente y por un solenoide, calcular las fuerzas ejercidas por los campos magnéticos sobre las corrientes eléctricas y valorar sus aplicaciones prácticas.

Se trata de que sean capaces de describir y calcular el valor del campo magnético creado por una corriente rectilínea en su entorno y por un solenoide en su interior aplicando la ley de Ampere, calcular, asimismo, las fuerzas que los campos magnéticos ejercen sobre las corrientes y las que se ejercen entre ellas, valorando las aplicaciones prácticas como los electroimanes y los motores.


13.
 Analizar el fenómeno de la inducción electromagnética, utilizar las leyes de Faraday y Lenz y valorar las aplicaciones prácticas que se derivan y su influencia en el medioambiente.

Se trata de que sean capaces de comprender como la variación de flujo magnético a través de una espira conductora genera una corriente eléctrica, utilizar las leyes de Faraday y Lenz para calcular la fuerza electromotriz y el sentido de dicha corriente y valorar su principal aplicación, la generación de corriente alterna y su transformación, posibilitando su utilización en los más diversos ámbitos, siendo críticos con las consecuencias que su creciente consumo puede ocasionar en el medioambiente.


14.
Reconocer la existencia de límites de validez de la física clásica frente a la física relativista, conocer los postulados de la relatividad especial y algunas de sus consecuencias.

Se trata de que sean capaces de reconocer la insuficiencia de la física clásica en determinadas circunstancias, donde intervengan velocidades comparables a la de la luz; conocer los dos postulados de la relatividad especial y algunas de sus implicaciones como la dilatación temporal, la contracción espacial y la equivalencia masa-energía, realizando ejercicios de aplicación de esta última a reacciones nucleares.


15.
Reconocer la insuficiencia de la física clásica para explicar determinados fenómenos típicamente cuánticos y valorar el desarrollo científico y tecnológico que ha propiciado la física moderna.

Se trata de que sean capaces de entender algunos fenómenos típicamente cuánticos como los espectros discontinuos, el efecto fotoeléctrico, el comportamiento ondulatorio de los electrones o la incertidumbre de algunas medidas y valorar las aplicaciones que ha permitido la física moderna: microscopios electrónico y de efecto túnel, láseres, microelectrónica.... 


16.
Entender los fundamentos de la estabilidad del núcleo, conocer los tipos de radiación nuclear valorando sus efectos biológicos y completar reacciones nucleares, haciendo el balance energético en el caso de las de fisión y fusión y valorando sus aplicaciones.

Se trata de que sean capaces de entender la existencia de una interacción diferente a la gravitatoria y a la electromagnética responsable de la estabilidad nuclear; conocer las radiaciones, sus poderes de penetración e ionización y sus efectos biológicos; y completar reacciones nucleares aplicando los principios de conservación de carga y número de nucleones, realizando cálculos energéticos en las de fisión y fusión, y valorando sus aplicaciones, especialmente la de producción de corriente eléctrica, analizando el problema de los residuos.
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