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RESUMEN

La comunicación incluye una propuesta para el desarrollo de la convivencia, basada en la elaboración cooperativa de una revista como recurso didáctico.

Se plantea como una actividad de formación complementaria que incide en el desarrollo personal del alumnado y que pretender dar respuesta a una necesidad creciente relacionada con los problemas de convivencia en los centros educativos. 

Con  esta actividad se pretende experimentar la colaboración entre profesorado como medio para favorecer el desarrollo de valores para la convivencia, fomentar la participación del alumnado en la elaboración de la revistar a través de la experiencia de colaboración, proceso en sí que favorece el desarrollo de valores, y aplicar los números de la revista elaborados en el aula, de acuerdo a la guía didáctica incluida en la propia revista. 

ABSTRACT

This paper includes a proposal for the development of coexistence, based in a cooperative design of a magazine as a didactic resource.

It is presented as a complementary educational activity which focuses on the personal development of students and means to give an answer to an existing and growing need which arises from the problems of coexistence in educational centres.

The aim of this activity is to test the cooperation among the teaching staff as a means of fostering the development of coexistence values. Another objective is to encourage the participation of students in the writing of the magazine through the experience of cooperation, a process which helps to develop values. The activity mentioned above also aims to make use of the issues of the magazine designed in the classroom, following the didactic guide included in the magazine,
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1. ANTECEDENTES

El Aula de Educación en Valores y Convivencia Social se constituyó en el año 1995 con la pretensión de ser un lugar de encuentro y reflexión entre personas y profesionales interesados en la educación y en el desarrollo integral de todas las personas con el patrocinio de la BBK, a través de un acuerdo renovable hasta el 2003.

Los objetivos pretendidos a través de esta iniciativa han sido:

· Elaborar un recurso didáctico para la promoción de los valores entre la población joven y adolescente

· Desarrollar un programa de formación continua a formadores para el trabajo en valores

· Diseño y creación de una base de datos donde se reúna la descripción, localización, contenido y valoración de diferentes recursos sobre la formación en valores, que pueda servir de fuente documental a los diferentes profesionales dedicados a la formación en valores, así como a investigadores, y personas interesadas en el tema

Estos objetivos se desarrollaron a través de un proyecto compuesto por tres líneas de trabajo: la Revista del Aula Social, el Seminario de Valores y el Banco de materiales sobre valores.

En el presente documento se van a presentar las actividades que se han llevado a cabo hasta el momento dentro del Aula de Educación y Convivencia Social. En primer lugar se presenta la Revista de Aula Social; en segundo lugar, se hace mención a la realización de un banco de materiales sobre educación en valores y para la convivencia. Un tercer apartado aborda las actividades de formación de profesionales dedicados a la formación en valores, mediante el Seminario de Educación en valores.

1.1. Revista de Aula Social (RAS)

La Revista de Aula Social es una publicación periódica que pretende favorecer la reflexión personal y colectiva, potenciando la sensibilización necesaria para tomar conciencia y, dentro de las posibilidades y limitaciones de cada uno, intentar promover valores tales como la paz, la solidaridad, la tolerancia... . Se trata de un recurso que facilita el trabajo de los valores. Así mismo, es un instrumento de reflexión para el alumnado sobre temas sociales, que, para muchos jóvenes, pueden resultar controvertidos.

1.1.1. Origen

La Revista de Aula Social (RAS) comenzó a publicarse, con el patrocinio de la Bilbao Bizkaia Kutxa, en el ICE de la Universidad de Deusto durante el curso 95-96, con el objetivo de construir un foro de información, relación, opinión y educación relacionado con diferentes aspectos de la realidad social. 

Surgió fundamentada en una doble finalidad. Por un lado, ofrecer información diversa, desde el conocimiento científico de la realidad, para ayudar a comprender mejor algunos de los problemas más acuciantes de nuestra sociedad: guerra, violencia, pobreza, paro, drogas, marginación, aislamiento y soledad de la tercera edad... Y por otro, dar a conocer, desde la experiencia, los trabajos que en la prevención e intervención de problemas sociales realizan diferentes instituciones no lucrativas.

Está dirigida tanto a formadores como al alumnado, ofreciendo información de primera mano de forma asequible y actualizada. Es un instrumento didáctico que ayuda a los formadores  a trasladar los contenidos y situaciones sociales al aula y contextos de aprendizaje, con el propósito de provocar entre los alumnos el análisis, la reflexión y argumentación, y, si es posible, lograr posicionamientos y cambios actitudinales positivos.

Los diferentes apartados y bloques temáticos que la componen son: entrevista, relato, expresión (alumnos y profesores), bibliografía sobre los temas tratados, “desde el punto de vista del derecho”, “la ventana de investigación” y sugerencias para profundizar en cada temática... En esta estructura se intercalan, en casi todos sus apartados, una serie de actividades que ayudan a clarificar y mostrar en la práctica los conceptos, valores y actitudes planteados. Todo ello se observa, preferentemente, desde una perspectiva pedagógica, lo que le confiere un carácter indiscutiblemente práctico. Para potenciar este enfoque, a lo largo de la anualidad 2002 se ha añadido otra sección, la guía didáctica, como instrumento de ayuda para favorecer la aplicación práctica de la revista a la formación.

1.1.2 Evolución

La Revista de Aula Social desde su origen ha tratado, entre otros, los siguientes temas: racismo e integración, deficiencias y discapacidades, el tercer mundo, las drogas, igualdad de género, la tolerancia, el voluntariado, el medio ambiente, la deuda externa, la infancia, el sida, la violencia en la escuela y sexualidad-afectividad.

La Revista del Aula Social a partir del curso 99-00, comenzó a difundirse en internet Los números publicados están disponibles en la siguiente dirección: www.ice.deusto.es/ras/ 

Se difundió periódicamente RAS a un total de 400 centros, educativos, Instituciones, ONGs, ICEs y COPs. El 76,2% de los centros escolares de Educación Secundaria de la C.A.V y algunos del resto del estado. De éstos, el 16% trabajaba con los alumnos en el aula todos los números de la revista de forma sistemática; el resto, la distribuye entre el alumnado, y/o la utiliza como material de consulta, y  trabajan con la publicación según temáticas concretas. 

En el curso  2001 se realizó un estudio de evaluación sobre la publicación. Los datos  sobre la valoración de la revista indican que los formadores están muy satisfechos tanto de cada uno de los apartados de que consta la revista como del conjunto, consideran que despierta interés para el alumnado y que es un instrumento muy eficaz para su desarrollo. Los alumnos se muestran, asimismo, satisfechos con la revista.

1.2.  Banco de Materiales

El banco de materiales es la recopilación de materiales existentes sobre educación en valores. Su elaboración tiene como objetivo principal realizar una base de datos con la documentación existente sobre educación en valores para la convivencia, que dote a los profesionales de recursos adecuados a su contexto específico y que facilite su experimentación e intercambio entre formadores de diferentes centros e instituciones. Pretende ser un referente para los centros a la hora de llevar a cabo la educación en valores y para la convivencia.
El origen del Banco de Materiales sobre la educación en valores para la convivencia esta relacionado con el interés mostrado por el profesorado asistente al Seminario de Educación en Valores (posteriormente nos referiremos a él) por sistematizar y estructurar una base de datos con los materiales disponibles sobre educación en valores y para la convivencia. Este interés hizo que en el 2001 comenzásemos el trabajo de sistematización que facilita la búsqueda y consulta a los centros educativos y otras instituciones o profesionales interesados.

1.3. Seminario de Educación en Valores

Es un seminario dirigido a todo el profesorado de Educación Secundaria  y profesionales interesados en el tema de los valores. El propósito del Seminario fue crear un foro de reflexión sobre el tema, donde pueda tener lugar el intercambio de experiencias, el debate interno, y donde poder favorecer el conocimiento y utilización de metodologías, procedimientos, actividades, recursos y materiales diversos para el trabajo en valores en los centros y en las aulas.

1.3.1. Origen

El Seminario de Educación en Valores se constituyó con la pretensión de que el profesorado pudiera formarse en metodologías específicas de trabajo en valores y experimentase en las aulas propuestas de trabajo que se realicen en el seminario entre sesión y sesión, seguidas de una puesta en común.

Asimismo se crearon espacios para el intercambio de experiencias, proyectos, métodos, innovaciones, materiales, etc. que las personas participantes consideren oportuno e interesante ofrecer a los demás por sentir satisfacción con los mismos, haber resultado un problema o dificultad, o sencillamente para  comunicar dificultades y recibir la crítica y opinión de otros miembros participantes del seminario. 

Se dieron a conocer entre las personas participantes del seminario distintas metodologías con las que se trabaja actualmente los valores (Lipman, Kolhberg y Hall-Tonna), así como distinta bibliografía y materiales.

Por último se llevaron a cabo entre los miembros del seminario debates internos: esta actividad se refiere al análisis y presentación de puntos de vista sobre cualquier problema, proyecto, etc., para favorecer la reflexión.

1.3.2 Evolución

Desde el inicio hasta su finalización se celebraron siete sesiones anuales con periodicidad mensual en el ICE de la Universidad de Deusto. Se realizó una convocatoria a todos los centros de Educación Secundaria de la C.A.V., y se creó un grupo de 35 profesores de diferentes áreas curriculares con los que hemos trabajado los tres años del primer ciclo. A lo largo de este periodo se fueron incorporando otros profesionales no directamente vinculados a la docencia.

La evaluación de cada año de seminario ha ayudado a perfilar los contenidos y la metodología del año siguiente.

El Seminario fue homologado por el Gobierno Vasco dentro del ejercicio de formación del profesorado, es decir, tiene entidad como actividad de formación oficial.

La evaluación recibida indica el interés de los asistentes por continuar trabajando en el futuro en proyectos de centro y departamento, en la elaboración conjunta de nuevos números de Ras y en el enriquecimiento del banco de materiales, a través de la experimentación de los participantes de dichos materiales y recursos en sus aulas.

Asimismo, durante la realización del seminario se llevó a cabo la investigación “Evaluación de valores en la etapa secundaria”, financiada por el CIDE, de la que han derivado varias actividades de difusión sobre la educación en valores, como el libro El desarrollo de los  valores en las instituciones educativas
, comunicaciones en congresos, artículos en revistas científicas, etc.

2. PROYECTO AULA DE DESARROLLO DE VALORES PARA LA CONVIVENCIA SOCIAL

La necesidad  de desarrollar valores que favorezcan la convivencia social es patente dada la constatación de conflictos y comportamientos violentos que se está viviendo de forma creciente en los centros educativos. 

Las conclusiones de las I Jornadas sobre Convivencia Social en los centros educativos celebradas en Bilbao el curso pasado confirman la importancia del tema.

Se propone dar respuesta a esta necesidad a través del Aula de Desarrollo de Valores para la Convivencia Social, dando continuidad a la experiencia previa a través de la combinación de una acción formativa con la elaboración y publicación de la revista RAS, como recurso didáctico para el profesorado de Educación Secundaria

2.1 Objetivos

Los Objetivos de la propuesta son los siguientes:

· Crear un grupo de profesores de Educación Secundaria interesados en valores que quieran participar y  compartir la experiencia de elaborar y aplicar este recurso didáctico. 

· Elaborar recursos didácticos para el desarrollo de valores para la convivencia  social. En concreto se trataría de elaborar 6 números de la revista RAS, en forma de publicación electrónica íntegramente en euskera y castellano. Se pretende una publicación centrada en la realidad de los centros elaboradas por sus protagonistas.

· Experimentar la colaboración como medio para favorecer el desarrollo de valores para la convivencia

· Fomentar la participación del alumnado en la elaboración de la revistar a través de la experiencia de colaboración, proceso en sí que favorece el desarrollo de valores. 

· Aplicación de los números de la revista elaborados en el aula, de acuerdo a la guía didáctica incluida en la propia revista. 

· Reflexión e intercambio de experiencias  sobre la utilización de dicho recurso didáctico

2.2. Plan de trabajo

Se pretende crear un grupo de profesores y profesoras de Educación Secundaria con intereses en este tema para  que participen de forma colaborativa en la elaboración de algún número de la Revista RAS. 

Se formarán grupos cooperativos con 4 o 5 miembros para que colaboren en la elaboración de un número de la revista.

Se organizarán 7 sesiones presenciales para la organización de la colaboración, el contenido y la estructura de la revista, y para el intercambio de experiencias, tanto sobre el proceso de diseño como de aplicación.  Además cada grupo de trabajo contará con tiempo de trabajo no presencial para la elaboración del número. Este trabajo grupal estará tutorizado y apoyado desde el ICE. 

La propuesta es que la propia elaboración de las secciones de la revista se realicen a través de la participación del alumnado en forma colaborativa. Es decir, que el propio modelo de funcionamiento del Seminario se lleve a las aulas para que sean los propios alumnos los que hagan aportaciones a la publicación. 

Los números elaborados se publicarán en internet y serán de acceso libre. Se informará a los centros docentes de su edición para que pueda ser un recurso didáctico extensible y no de acceso restringido a los participantes del seminario. 

Por tanto, se plantea un seminario eminentemente práctico, en el que se aprenda a elaborar y valorar recursos didácticos para el desarrollo de valores a través de la colaboración, a la vez que se promueve la experimentación de la aplicación de metodologías y recursos didácticos para trabajar con los alumnos la convivencia social.

2.3. Conclusiones

El interés del proyecto queda patente a través de:

· La problemática social relacionada con la convivencia en los centros educativos.

· La petición de continuidad por parte de los asistentes a dichas Jornadas para la Convivencia en los centros educativos.

· La respuesta favorable de la población receptora de las diferentes actividades previas desarrolladas por el ICE y que constituyen los antecedentes de esta propuesta
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