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RESUMEN

Esta Comunicación pretende dar a conocer la existencia del Canal Deusto TV e informar acerca de las amplias posibilidades que ofrece como recurso para la Formación Continua de los ciudadanos en general y de los profesores en particular. Buena parte de sus contenidos están relacionados con el tema de la prevención y el tratamiento de la violencia en centros educativos, ya que su origen coincidió con la celebración de las I Jornadas sobre Recursos y Técnicas para la Convivencia en los Centros Educativos, celebradas en Bilbao, en 2005 y organizadas por el ICE y el Instituto de Postgrado y Formación Continua de la Universidad de Deusto. 
ABSTRACT

The aim of this paper is to inform about the existence of Deusto TV Channel and its possible uses as a resort for continuing education of all citizens and specially for teachers. An important part of this channel content is connect to prevention and management of violence in schools. Launching Deusto TV was coincident with the First Conference about Resorts and Techniques for Coexistence in Educational Centres. This Conference was held in Bilbao, in 2005 and was organized by the ICE and the Institute of Graduate Studies and Continuing Education of the University of Deusto.
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1. ARRANQUE DE DEUSTO TV: I JORNADAS SOBRE     

    RECURSOS Y TÉCNICAS PARA LA CONVIVENCIA EN LOS CENTROS   

    EDUCATIVOS 

En septiembre de 2005, se realizaron en la Universidad de Deusto, las Jornadas sobre Recursos y Técnicas para la Convivencia en los Centros Educativos, organizadas por el Instituto de Postgrado y Formación Continua (IPFC) y el ICE de la Universidad de Deusto. 

Entendimos que la Universidad no podía hacer oídos sordos ante la  creciente  tensión y preocupación manifestada, en los últimos años, por parte de los equipos directivos, profesores, personal no docente y padres y madres, por el aumento del número de casos de violencia, fundamentalmente entre iguales, detectados en las escuelas. Desgraciadamente, el curso 2004/05 nos dejó la memoria de sucesos especialmente tristes ocurridos en nuestra Comunidad,  como la muerte del alumno de Hondarribia, Jokin. 

Por tanto, consideramos estar obligados a colaborar, desde la investigación y la formación, en la elaboración de respuestas para dotar a los agentes educativos de técnicas y herramientas que les permitiesen llevar a cabo una intervención más adecuada. Éstas deberían emanar de los cada vez más numerosos estudios realizados con la intención de mejorar la comprensión del problema y entre los que se encontraban algunos llevados a cabo desde la propia Universidad de Deusto, en ocasiones con carácter internacional, como el llevado a cabo desde el Departamento de Pedagogía de la Facultad de FICE, bajo el título “Combating violence in schools between boys and girls“
, financiado por la Unión Europea, de 1999 a 2002.

Conscientes de que el tema requería una respuesta interdisciplinar, capaz de articular, por un lado, la perspectiva psicológica del individuo, como unidad de análisis y, por otro, la organizativa, del centro educativo, en las Jornadas se incidió especialmente en esta última, por entender que había sido la menos trabajada. Se presentó el centro como sistema capaz de construir su propio modelo de convivencia, reconociendo la capacidad de los actores para modificar, con sus prácticas cotidianas, las relaciones que definen el modo en que conviven.
A las Jornadas asistieron miembros de equipos directivos, profesorado de todos los niveles, personal no docente, Federaciones y Asociaciones de padres y madres, padres y madres en general, investigadores, responsables del diseño de programas y proyectos de intervención en convivencia escolar, agentes sociales y educativos, estudiantes de titulaciones de Educación, Pedagogía y Psicología y otras personas interesadas en el tema.

Se analizaron aspectos como la incidencia del clima de la organización y del aprendizaje social en el desarrollo de la convivencia en las escuelas, los programas de educación para la convivencia promovidos por las políticas educativas, los recursos y técnicas para prevenir, diagnosticar e intervenir ante posibles conflictos, tanto a nivel de centro, como de aula. Especial interés revistió  el intercambio de opiniones, saberes y experiencias entre expertos y participantes. 
Las actividades que se desarrollaron en las Jornadas fueron de dos tipos: Conferencias y Talleres. Entre las primeras hubo aportaciones de notables expertos, como Juan Carlos Tórrego, Rosario Ortega, Isabel Fernández, Imanol Tazón, Mireia Uranga y Neli Zaitegui. Juan Carlos Tórrego llevó a cabo una exposición de su modelo integrado de gestión de la convivencia en las instituciones educativas, el cual se apoya tanto en una base analítica como en las experiencias prácticas que viene promoviendo y asesorando en diferentes Comunidades Autónomas. Rosario Ortega propuso recuperar para la educación escolar el objetivo de “educar la subjetividad”, entendida ésta como una dimensión esencial del desarrollo humano que la educación no debe excluir. Insistió esta autora en que la convivencia requiere impulsar procesos educativos dirigidos a desarrollar emociones, la percepción de sí mismo y de los demás, la sensibilidad hacia lo que ocurre en nuestro alrededor, la capacidad para seleccionar lo que hay de valioso en las relaciones humanas. Desde un amplio marco teórico, derivó la autora un conjunto de propuestas encaminadas a mejorar la práctica docente.

Isabel Fernández, desde una perspectiva de resolución de conflictos, sostuvo que el interés de la acción gira en torno a una concepción del conflicto como elemento educativo, en cuanto que tanto los alumnos como los miembros adultos de la comunidad, tienen la posibilidad de resolver y negociar posibles problemas. Imanol Tazón condujo el análisis y la reflexión sobre la convivencia y la participación en los centros educativos de la CAPV. Mireia Uranga, experta en mediación, defendió la necesidad y las posibilidades de asumir un reto: entender a la escuela como un espacio de desarrollo personal y social.

Por último, Neli Zaitegui, desde los nuevos escenarios que plantea la sociedad de la información, analizó los retos que ponen en peligro las bases de una educación para la ciudadanía: la construcción del pensamiento crítico y la participación social. Propuso un cambio de paradigma y de creencias , un “rearme moral” que permita profundizar en los derechos humanos desde los diferentes ámbitos de decisión educativa: currículum, gestión, aula, sistema escolar. En esta línea, describió dos de los Programas de Innovación del Departamento de Educación del País Vasco: “Educar para la Convivencia y la Paz” y “Habilidades para la Vida”. 

Los Talleres constituyeron un espacio en el que todos los asistentes pudieron participar, compartiendo sus opiniones, reflexiones y experiencias. 

2. NECESIDAD DE FORMACIÓN CONTINUA, UNA DE LAS CONCLUSIONES DE LAS I JORNADAS SOBRE RECURSOS Y TÉCNICAS PARA LA CONVIVENCIA EN LOS CENTROS EDUCATIVOS 
Los coordinadores de los Talleres elaboraron una síntesis de las conclusiones a que se llegó en ellos, que se recoge a continuación.
2.1. Respecto al alumnado 
En relación con los estudiantes, el profesorado asistente percibía:

· Apatía y baja motivación.

· Falta de cultura del esfuerzo.

Reflexionaron sobre los cambios en el alumnado, que generan nuevas necesidades.

Se plantearon posibilidades y líneas de trabajo ante esta nueva situación:

· Hacer aflorar los conflictos, ya que generan crecimiento y progreso.

· Aprendizaje para resolver sus propios problemas en el futuro.

· Uso de metodologías activas y que fomenten la responsabilidad frente a la apatía.

· Promoción de valores y cambio de actitudes, fundamentalmente en secundaria.

· Ofrecer cauces de participación real al alumnado.

· Elaboración de normas consensuadas.

· Autoevaluación en relación con el cumplimiento de dichas normas y actitudes, con un reflejo en términos de porcentaje de la calificación final.

· Aprendizaje de Habilidades Sociales y de relaciones interpersonales fructíferas.

· Saber demandar y conseguir apoyos en la vida cuando sean necesarios.

2.2. Respecto al  profesorado

Dificultades percibidas:

· Apatía entre el profesorado.

· Poca participación social.
· Falta de valoración social de la educación.
Se planteó el interés por trabajar en el futuro sobre los docentes y las familias, desde una perspectiva general amplía y panorámica. Se subrayó la necesidad de formación continua en este área. 

Se sugirieron para cumplir este objetivo:

· Talleres que acoten ámbitos concretos de entre los temas tratados.

· Buscar una mayor participación de las familias.

· Promover una mayor asistencia del profesorado y de entidades a foros de tratamiento de estos temas.

· Trabajar con el concepto de comunidad escolar.

También se propuso la creación de una red que pudiera articularse desde la Universidad de Deusto, que facilitara a los participantes recursos, fichas de trabajo y espacios para compartir experiencias.

2.3. Respecto a los centros

Se recogió la opinión general de que la tendencia en la que se está trabajando en los centros educativos es la correcta. No obstante, el fomento de la convivencia y la disciplina requiere un trabajo de equipo que es necesario incorporar a la cultura del centro.

Los asistentes manifestaron una especial sensibilización hacia el tema y se plantearon como sugerencias para el futuro:

· El conocimiento de estrategias eficaces para dinamizar a los claustros en los centros

· La existencia de un protocolo de disrupción en los centros con responsabilidades para el alumno, el tutor y el mediador.

Se destacó que se trata de proyectos a largo plazo en los que es importante no desanimarse ante los primeros fracasos.

Como sugerencias para la continuación del trabajo, se presentaron las siguientes:

· La organización de talleres aplicados.
· Intercambio de experiencias y de buenas prácticas

· Profundizar en aspectos más teóricos.

· Analizar la presión que siente el profesorado ante la disrupción, las familias, el entorno.

3. IMPACTO, CONTINUIDAD  Y EFECTO MULTIPLICADOR DE LAS JORNADAS SOBRE RECURSOS Y TÉCNICAS PARA LA CONVIVENCIA EN LOS CENTROS EDUCATIVOS: EL PAPEL DE DEUSTO TV

La intención inicial de que estas Jornadas no fuesen un evento aislado, sino que, constituyesen el punto de partida de una red de apoyo para algunas líneas de trabajo con continuidad, resultó reforzada por las conclusiones recogidas, las  cuales demandaban una necesidad de trabajo continuado en la línea iniciada. 

El impacto y el efecto multiplicador de las Jornadas pensamos quedaron garantizados por los siguientes medios:

· Los propios participantes, como agentes de transmisión de los principales contenidos y conclusiones de las mismas a sus compañeros/as de centro.
· La divulgación realizada por los medios de comunicación. sobre las Jornadas. 
· El Proyecto “Aula de Desarrollo de Valores para la Convivencia Social”
 que propuesto desde el ICE de la Universidad de Deusto, intentaría dar respuesta a la necesidad de desarrollar valores que favorezcan la convivencia social, tan claramente puesta de manifiesto en las Jornadas sobre Recursos y Técnicas para la Convivencia en los Centros Educativos, integrando la participación del profesorado, la elaboración de recursos para el desarrollo de valores en el centro, diferentes propuestas para su aplicación y reflexión con pautas para mejorar la intervención educativa de forma continua y de acuerdo a la realidad actual.
· La permanente retransmisión de los contenidos de las Jornadas a través del canal Deusto TV.  El Instituto de Postgrados y Formación Continua inauguró este canal en septiembre de 2005. La proximidad de este acontecimiento con la celebración de las Jornadas sobre Recursos y Técnicas para la Convivencia en los Centros Educativos hizo que los contenidos de éstas fuesen los primeros que se colgaran dentro del Área Temática  “Educación, cultura y sociedad”, por lo que pueden ser actualmente visionados íntegra y gratuitamente, en cualquier momento y lugar (centro educativo, casa...), a través de la página web de la Universidad de Deusto y tanto por aquellas personas que asistieron y quieran revisar con más detenimiento los temas tratados como por quienes, por diferentes motivos, no pudieron participar, estando interesados en hacerlo. Nuevos contenidos sobre este tema podrán ir incorporándose progresivamente a este canal de cara a su continua actualización.
A continuación se facilitan algunos datos sobre el acceso al canal Deusto TV, ya que, por su breve trayectoria histórica, aún es desconocido para muchas personas que podrían beneficiarse del mismo y utilizarlo para su formación personal y/o profesional.

En efecto, Deusto TV encierra amplias potencialidades para la formación continua tanto del profesorado de centros educativos como de los equipos directivos o incluso de las familias. 

Caracterizado por una gran versatilidad y facilidad de acceso y de manejo, permite y estimula su utilización, tanto a nivel individual (autoformación), como en equipos de profesores/as, en sus propios centros y en las fechas y horarios que les resulten más adecuados, sin necesidad de tener que desplazarse a ningún otro lado, pero facilitando, no obstante, el intercambio de opiniones, reflexiones, etc. con otras personas ó equipos. Se trata de una herramienta que la Universidad pone a disposición de los profesionales y de los ciudadanos en general para contribuir a su formación y que puede ser utilizada de forma individual o en grupo (Ej. En familia, equipos de profesores, escuelas de padres/madres...). Orientadores, conductores de grupos de formación, etc. podrán diseñar estrategias y recursos complementarios y adecuados a cada contexto de formación en que se aplique.

Además, el programa permite diferentes tipos de visionado:  pantalla ocupada sólo con e/la ponente,  pantalla ocupada por completo con el Power Point utilizado por aquél/la , pantalla dividida en dos, apareciendo en una parte el ponente y en otra el documento audiovisual sincronizado con el discurso... Puede consultarse también el currículum de cada ponente, bibliografía complementaria para profundizar en el tema, etc.

El control de estadísticas de uso de Deusto TV deja constancia del  interés que este canal despierta y del elevado número de visitas que recibe, las cuales van en aumento a medida que se va divulgando su existencia. En sus escasos meses de vida, han sido más de 30.000 las personas que han accedido a sus contenidos. 

El itinerario para acceder a los contenidos de Deusto TV es el siguiente:

www.deusto.es > Deusto TV > Innova  > Educación, cultura y sociedad. 

� Proyecto integrado en el Programa Comenius (Ref. 71786-CP-1999 GR- Comenius 031) y que pretendió constituir una respuesta a la Iniciativa “Violencia en las Escuelas”, promovida por la Comisión Europea, (DG XXII-A) ante el aumento progresivo del fenómeno de la violencia en los centros educativos de los países europeos y las nuevas formas de expresión de ésta. Dicho proyecto fue coordinado por Grecia (Technological Educational Institute of Heraklion, Creta - Director: Dr. Dimitris Terzakis) y contó, con partners de Bélgica y España (Universidad de Deusto –Visitación Pereda- Gernika Gogoratuz- Centro de Investigación por la Paz –Mireia Uranga-).





� En la comunicación “Aula de Desarrollo de Valores para la Convivencia Social”, presentada en este mismo Congreso, dentro del Tema 5,  por Itziar Eléxpuru Albízuri y Lourdes Villardón Gallego, del ICE de la Universidad de Deusto, se explica pormenorizadamente este proyecto. 
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