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Resumen

De acuerdo con las exigencias de la sociedad actual, las instituciones educativas deben convertirse en espacios idóneos para profundizar en el aprendizaje de los principios y valores de la convivencia democrática. En ello ya están trabajando algunos centros que participan en programas de convivencia promovidos desde las administraciones educativas de las Comunidades Autónomas del Estado. Exponer la panorámica de estos programas, así como describir algunos de sus aspectos generales, constituyen los objetivos principales de esta comunicación, enmarcada en el contexto de una investigación más amplia que llevamos desarrollado desde hace unos años. 
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Abstract

According to our current society’s demands, the educative institutions should become suitable spaces to deepen in the learning of the main principles and values that characterize a democratic living together. This is already been done by some of the schools that participate in programs of learning together that are being promoted by the educative administrations of the autonomic communities of the State. To expose the overview of these programs, as well as to describe some of their general aspects, constitute the main objectives of this communication, which is framed in the context of a wider investigation that we started to develop some years ago. 
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Está visto y suficientemente comprobado que todos debemos aprender a convivir, tal y como apuntaba Jacques Delors (1996) ya hace años, y por tanto, es obvia la necesidad de nuevas medidas y actitudes para la consecución de una mejor convivencia; en este sentido, los centros escolares –en colaboración con otras instituciones sociales y en combinación con disposiciones legislativas– pueden cumplir un papel primordial. En ello ya están trabajando algunos centros escolares, bien con sus propios recursos humanos y materiales o bien integrándose en programas de convivencia impulsados desde las diferentes administraciones educativas de las Comunidades Autónomas.
Aquí situamos nuestra comunicación, cuyo objetivo no es otro que el de exponer una panorámica general de diversos programas autonómicos que buscan mejorar la convivencia escolar a partir de instrumentos diversos, tales como la educación en valores, la mediación, el aprendizaje de la democracia, actividades de paz... Consecuentemente con el propósito y los alcances de este trabajo, únicamente presentaremos un estudio sintético de los aspectos generales de dichos programas; estudio que se enmarca en el contexto cuyos ejes fundamentales transitan entre un Proyecto de Investigación
, y un Trabajo de Investigación
, que desembocará en una futura Tesis Doctoral.
1- Panorámica general de planes y programas autonómicos relacionados con la convivencia escolar
Antes de presentar un muestreo general de diferentes programas autonómicos de convivencia, comenzaremos nuestro análisis haciendo una breve referencia del Plan para la Promoción y Mejora de la Convivencia Escolar acordado el pasado 23 de marzo entre el Ministerio de Educación y Ciencia y los principales sindicatos. Contempla, entre otras, las siguientes acciones: la creación de un Observatorio Estatal de Convivencia Escolar y Prevención de Conflictos, la conformación de una página web sobre convivencia, la incorporación de temas de convivencia a los programas de formación inicial del profesorado, actividades de información a las familias, elaboración de guías y protocolos sencillos para orientar la actuación de los diversos organismos, la convocatoria de premios a iniciativas prácticas desarrolladas en los centros, etc. Consideramos que se trata de una iniciativa positiva, aunque todavía es muy pronto para ofrecer una valoración bien fundamentada, pues, como muy bien todos sabemos, las buenas intenciones no bastan para lograr los cambios, aunque sea un primer paso indispensable.
No obstante, hay que señalar que anteriormente al Plan de Convivencia Estatal  y al margen de lo establecido en la legislación educativa general, no existía en nuestro país una acción general a nivel del Estado destinada al fomento de la convivencia. Únicamente se pueden destacar varios estudios nacionales (CIDE, 1995; INCE, 1997) y un Informe del Defensor del Pueblo (2000), iniciativas destinadas a elevar el nivel de conciencia social sobre el problema y estimular políticas preventivas, pero sin ningún rango de obligatoriedad.
Por el contrario, son las administraciones educativas de las Comunidades Autónomas las que, en los últimos años, no han dejado de establecer iniciativas de estímulo de la mejora de convivencia. Conscientes de poseer las competencias correspondientes desde el punto de vista jurídico, todas las Comunidades Autónomas han atendido la necesidad de abordar la mejora de la convivencia (P. Calvo; A. García y G. Marrero, 2002). Algunas de estas iniciativas se engloban en un programa de convivencia o en un plan mucho más global  y otras, sin embargo, se presentan de una manera más aislada. En el siguiente cuadro recogemos algunos de los planes y programas autonómicos vigentes, e incluimos una pequeña descripción. 
	COMUNIDAD AUTÓNOMA
	PLANES Y PROGRAMAS
	DESCRIPCIÓN

	Andalucía
	Plan Andaluz para la Cultura de Paz y No Violencia
	El 5 de octubre de 2002, se publicó en el BOJA la orden según la cual se aprueba y se pone en marcha el Plan. Entre sus objetivos, contempla apoyar a los centros educativos en la elaboración, el desarrollo y la evaluación de proyectos educativos integrales de Cultura de Paz y Noviolencia, dirigidos a la prevención de la violencia.

	Aragón
	Plan de convivencia escolar
	El Departamento de Educación, Cultura y Deporte del Gobierno de Aragón ha puesto en marcha en el presente curso 2005-06 el Plan, que engloba un conjunto de acciones destinadas a la mejora de la comunicación y las relaciones interpersonales. El lema es “Cuento contigo”.

	Catalunya
	Programa Convivència i Mediació Escolar
	Desde 1997 se ha llevado a cabo el programa  desde el Departamento de Educación de la Generalitat. La herramienta central que se ha considerado idónea para mejorar la convivencia es la mediación escolar.

	Comunidad de Madrid
	Programa “Convivir es vivir”
	Programa que surge en 1997 patrocinado por la Delegación Provincial de Madrid y en el que pueden participar los centros sostenidos con fondos públicos de la Comunidad de Madrid a través de diferentes modalidades.

	Comunitat Valenciana
	Plan Previ
	La Conselleria de Cultura, Educación y Ciencia de la Generalitat Valenciana ha presentado en este curso escolar el Plan, cuyo objetivo es la prevención de la violencia en los centros escolares de la Comunidad Valenciana la intervención ante conductas problemáticas y el fomento de la convivencia. 

	Navarra
	Plan para la mejora de la convivencia en los centros educativos de la Comunidad Foral de Navarra
	Recientemente se ha publicado en el BON la Resolución  de 5 de julio por la que se establece  el Plan para la Mejora de la Convivencia en los centros educativos de la Comunidad Foral de Navarra en cuyo Anexo II se especifica qué elementos debe contener dicho plan y qué actuaciones se deben desarrollar tanto a nivel preventivo como de intervención.

	País Vasco
	Programa de Educación para la Convivencia y la Paz
	Programa promovido por la Dirección de Innovación Educativa del Departamento de Educación del Gobierno Vasco. Su antecedente se encuentra en el 2000, año en el que se elabora el programa “Educación para la convivencia”. En el 2003 se incorpora dentro de un programa más global de Educación Inclusiva y se incluye la palabra Paz. 


2- Análisis de algunas cuestiones generales de las respuestas autonómicas
Del análisis de estos planes y programas, cuyo resultado excede con mucho los límites conceptuales y espaciales de este trabajo, tan solo destacaremos algunas cuestiones generales que nos parecen relevantes. Quizá convenga empezar destacando que estos planes y programas se definen por su naturaleza abierta, es decir plantean unas directrices generales comunes de actuación que posteriormente deben adaptarse a los diferentes centros escolares y a sus propias realidades; han de materializarse como propuestas concretas donde los profesionales encargados de la intervención deben asumir un rol de activador y mediador del proceso de intervención. Todas estas iniciativas comparten, por tanto, la idea de que el éxito de un programa está condicionado por el contexto concreto en el que se desarrolle, lo cual justifica que la mayoría incluyan entre sus líneas de actuación la formación de los docentes, cuyo papel es relevante en la aplicación del programa. De manera especial, presentan esta característica de “respuesta abierta” los denominados planes, tales como el Plan Andaluz, el Plan Aragonés, el Plan de la Comunitat Valenciana o el Plan de Navarra; instrumentos de planificación aún más generales que los programas, tales como el Programa de Catalunya, el de Madrid o el del País Vasco. 
Por otro lado, todos los planes y programas estudiados incorporan líneas de actuación preventivas, lo cual no significa que  algunos de ellos no incluyen respuestas de actuación más directas, como es el protocolo de actuación ante casos de maltrato escolar que incorpora el Plan Previ de la Comunitat Valenciana o el incluido en el Programa Convivència i Mediació Escolar de Catalunya. Otras comunidades también cuentan con estos protocolos, como Castilla-la-Mancha
 o Castilla-León
; protocolos que sin formar parte de un plan o de un programa más global, al menos de momento, sí se encuentran regulados legislativamente. 
 Asimismo, todas las propuestas recogidas son globales, en el sentido en que pretenden implicar a todos los miembros de la comunidad educativa, que deben ser agentes activos y participativos de su propio proceso. La participación es un elemento básico para el logro de la convivencia escolar; sin la participación responsable de todos los elementos que conforman la comunidad educativa, no puede haber una democracia escolar completa. Es preciso atender a la participación real de la comunidad educativa si pretendemos que convivencia en un centro escolar sea satisfactoria, para lo cual deben llevarse a cabo desde los centros escolares acciones que faciliten la participación y el diálogo entre los sectores implicados en la enseñanza.
Destacar, por otra parte, que la mayoría son propuestas surgidas a partir de un análisis de necesidades  detectadas en un contexto concreto y que suelen contar con una fundamentación teórica. Aquí nos gustaría poner énfasis en la exigencia de que toda intervención pedagógica requiere una reflexión previa y detenida; intervenir por programas no significa llevar a cabo un conjunto de actividades con unos objetivos más o menos secuenciados, sino que se necesita una planificación, diseño y evaluación de la acción o intervención a desarrollar. Aunque esta afirmación parece evidente, hay que reconocer que, desafortunadamente, no todos los planes y programas han seguido este proceso; especialmente hay que decir que la gran mayoría no han sido evaluados, al menos de manera rigurosa.
Nos gustaría, igualmente, apuntar que diversas páginas webs
 complementan muchos de los planes y programas presentados, en consonancia con una nueva realidad en la que Internet se ha introducido a una gran velocidad en nuestra sociedad, significando un recurso con grandes posibilidades pedagógicas tanto en la transmisión de la información como en la formación, tal y como lo constata la misma celebración de este congreso. 
Finalmente, hay que subrayar una iniciativa institucional que merece dedicarle al menos un párrafo por su gran trascendencia en el diseño y la organización de estrategias a adoptar en la escuela para fomentar una convivencia democrática. Se trata de la creación reciente de los observatorios para la convivencia escolar, organismos que se han constituido a través de disposiciones legislativas en lugares como la Comunidad Valenciana
, las Islas Baleares
 y recientemente en Castilla-León
, buscando analizar los problemas de convivencia de los centros de sus comunidades respectivas para realizar posteriormente propuestas de actuación. 
Para cerrar esta panorámica, nos gustaría señalar que al margen de estas iniciativas autonómicas, existen programas de convivencia mucho más específicos, tal y como hemos expuesto en otras ocasiones (L. García Raga y R. López Martín, 2004), impulsados muchos de ellos desde el ámbito universitario y diseñados por diferentes expertos en la temática, algunos de los cuales participan como ponentes en el congreso. Asimismo, no podemos dejar de mencionar la labor desarrollada en los últimos años por diversas fundaciones, ONG, asociaciones, movimientos de renovación pedagógica, organizaciones sindicales, etc.
3- Reflexiones finales
Hemos pretendido en esta comunicación ofrecer una visión sumamente sintética y esquemática de algunas de  las iniciativas autonómicas que en estos momentos se llevan a cabo en el entorno estatal para fomentar la convivencia y que, se complementan con muchas otras. Ahora sería el momento de plantearnos cuál es el alcance real de todas estas iniciativas en los centros y hasta qué punto suponen cambios en la cultura escolar. Las respuestas a estos interrogantes no las conocemos, al menos en su totalidad, no obstante, sí podemos afirmar que existen experiencias que, formando parte de un programa o no, funcionan y que de hecho mejoran la convivencia. 
Ahora bien, aplicar cualquiera de estos programas en un centro exige una adaptación del mismo a su realidad concreta; cada centro es un “universo único”, con sus propias particularidades y necesidades; por lo tanto, debe “hacer suyo” el programa de convivencia si quiere que realmente resulte efectivo. En este sentido, el verdadero desafío consiste en convertir todas las posibilidades pedagógicas contempladas por los diversos programas en realidades concretas. De ahí la importancia de conceder autonomía a los centros para conformar de forma flexible sus propios proyectos de convivencia.
En suma, y a modo de conclusión, queremos subrayar nuestra convicción sobre la necesidad de construir convivencia a través de la educación. Es cierto que los centros escolares tienen influencia limitada; sin embargo, estamos convencidos de que la convivencia se construye interactuando, participando, dialogando, asumiendo responsabilidades… cada día y la escuela, como espacio en el que se producen continuas relaciones y en el que el alumno emplea gran parte de su tiempo, es un lugar privilegiado para “aprender a vivir juntos”. El centro docente se convierte así, en un espacio susceptible de ser utilizado como un recurso de aprendizaje, ya que al aprender a convivir en la escuela, los alumnos sabrán relacionarse constructivamente en esferas de la vida social que sobrepasan los límites escolares.
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