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Abstract

Esta comunicación se enmarca dentro del proyecto de innovación educativa denominado “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”. Dicho proyecto se ha realizado en un instituto de enseñanza secundaria de Madrid y trata la temática de la educación en valores, involucrando a toda la comunidad educativa del centro. El objetivo de este estudio fue conocer los factores que inducen al profesorado a implicarse en un proyecto de este tipo. Para la recogida de información se ha aplicado un cuestionario a todos los profesores participantes y una entrevista a profesores de tres Departamentos Didácticos del centro, con grados de implicación distintos. El marco de referencia de este estudio utiliza una metodología llamada Sistematización. 

This paper is inside the frame of an educational innovation project called “Other world is possible, other world is necessary”. The project was implemented in a high school in Madrid and it deals with values education. All the educational community were involved in the project. The aim of this survey was to discover those factors that induce teachers to participate in this kind of project. Two instruments were used in order to collect the information: a questionnaire applied to all the teachers involved in the project and an interview for certain teachers belonging to three Teaching Departments and with different levels of involvement in the project. The frame of reference of this study uses a methodology called “Sistematización”. 
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1. Introducción

El objetivo de esta comunicación es presentar, a través de un proceso de Sistematización”, una experiencia práctica de Educación en Valores desarrollada en el IES Ágora (Madrid) durante el curso 2003-04. 

Por tanto, la aportación que se hace a este Congreso tiene dos sentidos. El primero es metodológico, pues la Sistematización nos aporta una forma concreta y determinada de transmitir la experiencia, de forma que se pueda “ver” desde otros ámbitos y por otros agentes educativos; y el segundo es de contenido, exponiendo la experiencia en sí de Educación en Valores, y en concreto, la implicación del profesorado en proyectos educativos de este tipo. 

2. “OTRO MUNDO ES POSIBLE, OTRO MUNDO ES NECESARIO”, UNA PROPUESTA PRÁCTICA DE EDUCACIÓN EN VALORES

El proyecto de Educación en Valores “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”, desarrollado en el IES Ágora (Madrid), ha convertido las actividades lectivas y las complementarias y extraescolares, de carácter meramente académico e instructivo, en actividades de tipo social, sin perder de vista su orientación formativa. 

Este planteamiento, que abarca toda la comunidad educativa, ha surgido de la necesidad de apostar por iniciativas educativas alejadas de posturas etnocentristas, debido, principalmente, a elevada presencia de alumnos de otras nacionalidades en las aulas del centro. Por ello, en el proyecto prima la Educación Intercultural, que integra a todo el alumnado en una sociedad democrática, sin fragmentaciones; que reconoce sus diferentes características sociales y culturales, la diversidad de sus orígenes y capacidades, y que concibe todo ello como un hecho de incalculable valor educativo. De acuerdo a la autora del proyecto, los retos educativos que persigue son (Vidal Silva, 2005):

a. Resaltar la parte afectiva en las relaciones personales que se establecen entre los miembros de la comunidad educativa del centro, aprendiendo a manifestar al otro los sentimientos y valores que se tienen. De esta forma se previene a los alumnos frente al mundo excesivamente materialista y consumista que los adultos hemos construido.

b. Introducir experiencias de cooperación entre personas de diferentes condiciones socioculturales como forma de experimentar y aprender el respeto y la consideración hacia el otro.
2.1 Objetivos

Los objetivos generales del proyecto “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario” son (Vidal Silva, 2005):

· conseguir que la comunidad educativa se implique en actividades escolares que fomenten la participación y la solidaridad, así como el sentimiento de pertenencia afectiva al centro

· promover la educación para la paz y el desarrollo como medio prioritario para la resolución no violenta de los conflictos, tanto en lo escolar como en lo local y en lo global

· fomentar la participación en propuestas de cambio para lograr un mundo más justo

· implicar a otros sectores de la comunidad escolar en el proceso educativo, sobretodo a las familias
· promover la convivencia intercultural y comprender la emigración como el último recurso que tienen las poblaciones del Sur ante las indignas condiciones de vida que provoca el modelo económico vigente

3. la Sistematización: proceso de COMUNICACIÓN de los resultados de esta experiencia de EDUCACIÓN en valores

Se puede definir la Sistematización como el proceso metodológico de reflexión y de producción de conocimiento a partir de prácticas educativas. Consta de tres momentos: 1. Reconstrucción de la experiencia en toda su complejidad; 2. Reflexión sobre la misma a partir de las visiones de los actores; y 3. Comunicación de ambos procesos.

En nuestro caso, el primer momento está ampliamente recogido en la publicación Vidal Silva, M.D. (2005) “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”. Madrid, CIDE.  

El segundo momento es el que se presenta con más detalle en esta comunicación, dando voz al grupo de profesores participantes en el proyecto de Educación en Valores.

Finalmente, el tercer momento incluye la comunicación de los dos momentos anteriores, dejando el protagonismo a los actores implicados en el proceso. Además, las sistematización posibilita la modificación y reorientación del objeto de estudio en caso de que fuera necesario.

3.1 Definición del objeto de estudio: la focalización

Se ha definido como objeto de estudio la participación del profesorado y de los Departamentos Didácticos en este proyecto de Educación en Valores, teniendo en cuenta su grado de implicación.

3.1.1 Preguntas determinantes para el objeto de estudio

La sistematización parte de una cuestión global sobre el objeto de estudio, a partir de la cual se van especificando dimensiones más concretas. La gran pregunta de estudio es la siguiente:

“¿Qué factores han propiciado que los profesores y Departamentos se implicaran en el proyecto de innovación educativa? 

3.1.2 Dimensiones de la realidad empírica a estudiar

La concreción de la gran pregunta formulada en el apartado anterior se divide en dos dimensiones de estudio, que a su vez, se concretan en varias categorías de indagación.

Dimensiones del estudio:

a. ¿Qué factores han favorecido la participación del profesorado en este proyecto de innovación educativa? 

b. ¿Qué factores han impedido la participación del profesorado en este proyecto de innovación educativa?

Categorías de indagación:

1. ¿El profesorado reclama que la Administración pública realice un reconocimiento explícito del esfuerzo realizado?

2. ¿El profesorado considera que ha contado con el tiempo necesario para poder realizar las tareas diseñadas en el proyecto?

3. ¿Qué tipo de actividades ha realizado el profesorado para desarrollar este proyecto de innovación?, ¿ha podido relacionar a través de ellas la experiencia de Educación en Valores propuesta con las programaciones didácticas de sus departamentos?

4. ¿Qué pasará cuando finalice la experiencia?, ¿la visión de futuro de este proyecto es importante?

5. ¿El profesorado consideró importante que el Equipo Directivo apoyase este proyecto de innovación?

6. ¿Qué consideraciones realiza el profesorado en torno al papel de la coordinadora del proyecto?

7. ¿Qué razones o dificultades argumenta el profesorado que no participó en este proyecto de innovación?

8. ¿Qué grado de satisfacción manifiesta el profesorado que participó en este proyecto educativo?

3.2 ¿Cómo investigar?

La investigación es una parte de la sistematización e incluye todo el proceso de recogida y análisis de la información referente a las categorías de indagación propuestas. 

3.2.1 Técnicas de recogida de información

Para la recogida de información se han utilizado técnicas de corte cuantitativo y cualitativo, abogando por la complementariedad de ambas perspectivas. Se decidió aplicar el cuestionario (técnica cuantitativa) con el fin de definir una idea global sobre las características de los docentes del IES Ágora que participaron en la experiencia y determinar su grado de participación en ésta. La entrevista (técnica cualitativa) se diseñó a partir de la información obtenida mediante el cuestionario, con la intención de profundizar en los aspectos que posibilitaron y dificultaron la implicación del profesorado en el proyecto de innovación educativa. 

3.2.2 Población objetio de estudio

Para la aplicación del cuestionario se seleccionó todo el profesorado que permanece en el centro y que se encontraba en el mismo durante el año en que se llevó a cabo el proyecto (curso académico 2003-2004). De este modo se entregaron 58 cuestionarios, de los que se ha recuperado un total de 44, por lo que el nivel de participación asciende al 76%.

Con respecto a la entrevista, se eligieron cuatro docentes del Instituto de Enseñanza Secundaria “Ágora”. Para ello, en primer lugar se escogieron tres Departamentos Didácticos en función de su grado de implicación (alto, medio, nulo) en el proyecto “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”. Posteriormente, de forma intencional, se seleccionaron aquellos docentes que se consideraron representativos del nivel de participación de su Departamento. Se tuvieron en cuenta las sugerencias de la coordinadora del proyecto con el fin de obtener la información más relevante de acuerdo al objeto de investigación.

3.3 Comunicación de los resultados

La exposición de los resultados sigue el orden propuesto en las categorías de indagación e incluye un resumen de la información recogida mediante el cuestionario y la entrevista.

1. ¿El profesorado reclama que la Administración Pública realice un reconocimiento explícito del esfuerzo realizado?

La mitad de docentes (51,1%) opina que el reconocimiento de créditos es bastante o muy importante para la realización de el PIE. No obstante, un 11,6% considera este aspecto nada importante y un 9,3% poco importante.

Los actores entrevistados sostienen diferentes argumentos acerca del reconocimiento que debe realizar la Administración sobre el trabajo desarrollado en el proyecto. Por un lado este reconocimiento se considera fundamental, la única recompensa que puede recibirse por realizar un trabajo voluntario que exige un fuerte compromiso por parte del docente. Por otro lado, algunos docentes señalan que su implicación en el proyecto no tiene nada que ver con ese reconocimiento.

2. ¿El profesorado considera que ha contado con el tiempo necesario para poder realizar las tareas diseñadas en el proyecto?

La mayoría de los docentes que han participado en el proyecto de innovación “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario” (61,5%) señalan que su participación en él no ha supuesto una carga añadida a su trabajo como docente, mientras que un 38,5% opina lo contrario. Cuatro docentes (9,1%) conciben el tiempo como un impedimento de cara a la realización y desarrollo del proyecto.

El tiempo es un elemento decisivo para que los docentes se impliquen en el proyecto y que éste consiga desarrollarse. Sin embargo, aunque este factor puede representar un obstáculo, la mayoría de los docentes no han considerado su participación en el proyecto como una carga añadida a su trabajo.

3. ¿Qué tipo de actividades ha realizado el profesorado para desarrollar este proyecto de innovación? A través de ellas, ¿ha podido relacionar la experiencia de educación en valores propuesta con las programaciones didácticas de sus Departamentos?

El profesorado del IES Ágora ha participado a distintos niveles en el proyecto “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”, dependiendo del Departamento Didáctico al que están vinculados. Por un lado, existen Departamentos cuyo grado de implicación ha sido elevado, como el de Lengua Castellana y Literatura, mientras que ha habido otros con menor participación, como el de filosofía, o con nula participación, como el de Geografía e Historia. El 75,6% de docentes que han colaborado en el proyecto han limitado su participación a la realización de alguna de las actividades propuestas. No obstante, existe un grupo de docentes (14,6%) cuya implicación en el proyecto ha sido muy activa, realizado todas las actividades propuestas (2,4%) o realizando todas ellas y aportando, además, otras diferentes (12,4%). 

Por otra parte, la relación entre las actividades del proyecto con la programación didáctica de cada una de las asignaturas no constituyó ningún problema (excepto para un 10,8% de los docentes). Además, a algunos docentes les resultó muy sencillo relacionar el proyecto con la programación didáctica de su asignatura. 

4. ¿Qué pasará cuando finalice la experiencia?, ¿la visión de futuro de este proyecto es importante?

Según los datos arrojados por el cuestionario, más de la mitad de docentes (65,1%) señala que la proyección de futuro del proyecto es bastante o muy importante para su realización. Tan sólo un 2,3% de los docentes considera este aspecto nada importante y un 7% poco importante.

Los docentes del IES Ágora que participaron en el proyecto de innovación “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario” exponen varios motivos que favorecen una visión de futuro positiva sobre el proyecto. Entre éstos, cabe destacar la necesidad de que el proyecto implique un compromiso activo de los docentes desde todas las asignaturas, la importancia de haber trabajado previamente con el alumnado temas que traten la educación en valores así como una larga trayectoria de trabajo del centro sobre la temática de educación en valores.

5. ¿El profesorado consideró importante que el Equipo Directivo apoyase este proyecto de innovación?

El 77,2% de los docentes considera que el apoyo del Equipo Directivo fue bastante o muy importante para la realización de este PIE. No obstante, un 6,8% de docentes lo consideró nada importante y otro 6,8% poco importante.

Los docentes entrevistados sostienen que el apoyo y respaldo del Equipo Directivo son aspectos muy valiosos para implementar el proyecto de innovación educativa. En este sentido, desde el Departamento de Geografía e Historia se considera que el “interés del proyecto y el buen apoyo del Equipo Directivo” son factores de implicación fundamentales.

6. ¿Qué consideraciones realiza el profesorado en torno al papel de la coordinadora del proyecto?
La mayoría del profesorado (93%) considera bastante o muy importante que exista un docente responsable de la coordinación de una experiencia de innovación. Tan sólo un 2,3% opina que este aspecto es poco importante y un 4,7% le concede una importancia media.

Los docentes han realizado diferentes consideraciones acerca de las características personales de la coordinadora del proyecto, destacando algunas como decisivas para el desempeño de su papel de liderazgo de esta experiencia pedagógica.  El profesorado hace referencia a diferentes cualidades y características personales de la coordinadora del proyecto, enfatizando la importancia de sus habilidades sociales para implementarlo con éxito.
7. ¿Qué razones o dificultades argumenta el profesorado que no participó en este proyecto de innovación?

Entre las dificultades que encontró el profesorado para participar en este proyecto de innovación, el grupo de docentes señaló, principalmente, la desmotivación y resistencia al cambio por parte del profesorado, la dificultad para motivar al alumnado, así como la percepción de un sesgo por parte de la Administración a la hora de subvencionar cierto tipo de proyectos. 

8. ¿Qué grado de satisfacción manifiesta el profesorado que participó en este proyecto educativo?

El 65,7% de docentes que ha participado en el proyecto de innovación “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario” se encuentra satisfecho con su nivel de participación en el mismo y el 34,3% afirma que su colaboración en el proyecto podría haber sido mayor.

La razón más importante por la que los docentes afirman estar satisfechos con su participación en el proyecto “Otro mundo es posible, otro mundo es necesario”, es la concienciación del alumnado (36,4%). Así lo señala el Departamento de Geografía e Historia: “yo creo que hemos hecho mejores personas a todos, por lo menos por un año. Por lo menos en este año, hemos sido todos mejor, los jóvenes y los mayores, y entonces esperemos que no se nos olvide, y que no perdamos esa referencia”. 

3.4 Conclusión

Este apartado sería el correspondiente al tercer momento de la Sistematización, en el cual se comunican las dos fases anteriores, dando protagonismo a los actores de la experiencia educativa y reformulando todo el proceso de sistematización. De hecho, éste es cíclico, pues una vez analizadas las categorías de indagación propuestas, han aparecido otras nuevas que han replanteado el objeto de estudio. 
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